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Föreningens styrelsemedlem Erik Lindholm från Åland ”nappade” på restipset 

”Pommern och Lützen i Gustav II Adolfs fotspår” anordnad av Mejt Resor som 

föreningen skickade ut via e-postlistan i början av september. Vi bad honom 

skriva en fältrapport om sina upplevelser. 

Inledning 

Vi var 22 personer som deltog i bussresan genom den östliga delen av Tyskland. 

Guide var den kunnige och pedagogiske Johan Engström, tidigare chef för 

Armémuseum i Stockholm och fil. dr i arkeologi. Alla i resesällskapet var 

historiskt intresserade, nördar nästan, och vi fick en rejäl dusör med historiska 

uppgifter att smälta. Resan inleddes i Malmö och vi anlände på kvällen till vår 

första övernattning i Tyskland, Stralsund.  

 

Vi bodde intill Altstadt, den 

historiska stadskärnan, som är 

med på UNESCO:s världsarvs-

lista. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Huset på bilden inrymmer en pub 

som dateras tillbaka till 1332 och  

är den äldsta i sitt slag i Stralsund 

och bland de äldsta i Europa. 



Där finns även den gamla bastionen som under svenska tiden var en av de 

viktigaste skansarna i regionen. Hit anlände postbåtarna från Ystad som var av 

yttersta vikt för kontakterna mellan Stockholm och regionen. Även långt före 

var orten en viktig utgångspunkt för handel i Östersjöregionen, Hansan.  

 

 

Som medlem i G-gruppen har du tillgång till 

dokumentationen över alla postresor som företogs 

mellan Stralsund och Ystad.  

 

Se hemsidan g-gruppen.net och databasen ”Över 

Östersjön”. 

 

Följande morgon den 4 november inledde vi dagen 

med att vandra bort till Alter Markt (det gamla 

marknadstorget) med det Gamla Rådhuset. 

Byggnaden brukar omnämnas som en av den 

nordtyska tegelgotikens allra vackraste.  

 

 

 

 

g-gruppen.net


På innergården, i den så kallade 

Rådhuspassagen, finns en byst av 

Gustav II Adolf som, på väg för att 

delta i trettioåriga kriget, den 10 

oktober 1630 ankom till Stralsund och 

mottogs av jubel och kanonsalut.  

 

Vi fortsatte vår färd genom staden och 

passerade Olof Palmes plats och 

Kniepertor ett stenkast därifrån. Där 

stod en gång ”Hospitaler bastion” som 

ursprungligen ingick i stadens 

befästningsverk. Johan berättade här 

om svenskarnas roll i uppbyggandet av 

stadens försvar. I dag är den omvandlad 

till en trädgård med en krigsminnes-

plats som invigdes 1886. 

 

 
Foto: Wikipedia/de:Benutzer:Klugschnacker 

 
Kniepertor är en av de två enda kvarvarande stadsportarna till Stralsund (det 

fanns ursprungligen tio) och ingår i världsarvet. 



Greifswald är likt Stralsund också en Hansestad och har haft stor betydelse för 

Sverige och Pommern. Här fanns sätet för både hovrätten och generalsuper-

intendenten, en titel som efter reformationen kom att användas i stället för det 

katolskt klingande biskop för det högsta regionala kyrkliga ämbetet. Stadens 

universitet, grundat 1456, var en gång Sveriges äldsta och många svenskar valde 

att förlägga sin utbildning här.  

Bland kända svenskar kopplade till 

universitetet kan bl.a. nämnas 

Thomas Thorild (Thomas Jönsson 

Thorén) (1759–1808) som verkade 

som professor och bibliotekarie här i 

slutet av 1700-talet och har sin 

gravvård där. Universitetets 

nuvarande huvudbyggnad tillkom 

under svensk tid på 1740-talet. 

 

 

 

 

Fotot visar ciceron Johan Engström 

vid universitetet i Greifswald 

 

 
 

Därefter åkte vi till Peenemünde, på ön Usedom, nära platsen där Gustav II 

Adolf landsteg vid midsommartid 1630 för att delta i 30-åriga kriget. 

 
Erik blickar ut över Östersjön från Peenemünde strand. 

 



Vi besökte minnesmärket som sattes upp av studenter från universitetet 1930. 

Johan berättade om det som Peenemünde idag är mest känt för, nazitysklands 

militära utvecklingscenter som under raketforskaren Wernher von Braun (1912–

1977) ledning 1937–1945 var platsen där raketmissilerna V-1 och V-2 

utvecklades. 

 

 

 

Nästa hållplats blev den lilla hamnstaden Wolgast på fastlandssidan av Usedoms 

bro. Här förvarades Gustav II Adolfs balsamerade lik i flera månader innan det i 

juni 1633 fördes ut till det väntande örlogsfartyget Stora Nyckel för hemfärd till 

Sverige. Det storslagna liktåget genom Wolgast bestod av personer från Sverige 

och de närliggande områdena. Fanor från alla grevskap och furstendömen, 

blodsfanan och huvudbaneret framfördes och som symboler för den döde fanns 

kyrisset (rustningen), svärdet och livhästen. Änkan, Drottning Maria Eleonora, 

for i vagn. 



 
Gustaf II. Adolfs lik inskeppas i Wolgasts hamn 1633. Olja på duk, 1885. Carl Gustaf 

Hellqvist (1851–1890)  

 

 

Efter övernattning i Plau am See, Mecklenburg vidtog en längre etapp mot 

Lützen. Under hela den resan fick vi lektioner i 30-åriga kriget vilket var en bra 

förberedelse inför Lützen med omgivningar med dess många minnesplatser över 

Gustav II Adolf. 

Till Lützen anlände vi vid lunchtid den 5 nov. och träffade där vår speciella 

lokala guide Inger Schuberth som jag i årsmötessammanhang tidigare träffat 

genom Riksföreningen Sverigekontakt. Föreningen är en regelbunden 

bidragsgivare till Lützenfonden som Inger många år lett. Lützenfonden har varit 

behjälplig i allt arbete kring minnesplatsen som gjorts på senare tid.  

 

 

 

 



 
Det här är den plats där fältslaget stod den 6 nov. 1632. 2025 var det dock inte 

dimmigt.  

Nu senast i samband med det nya Slagfältsmuseet, Museum Lützen 1632, som 

öppnades för ett år sedan.  

 
Hemsidan för museet når du via erlebnis-luetzen.de 

https://erlebnis-luetzen.de/


Väl på plats beskådade vi allt som förevisades på museet. Mycket fint museum! 

En trappa ned (det finns hiss) ger massgraven (upptagen i ett enda stycke!) en 

realistisk bild av krigets fasor och där finns detaljerad information om de 

fyrtiosju fallna soldaterna. 

 
Den utgrävda massgraven på det nya Slagfältsmuseet. Foto: Mejt resor. 

 

Från museet gick vi sedan ut till Schwedenstein, som efter slaget den 6:e 

november 1632 placerades på platsen där kungen stupade. Den 6:e november 

1837 restes ett monument i form av en 10 meter hög järnbaldakin ovanför 

minnesstenen ritad av den preussiske arkitekten Karl Friedrich Schinkels (1731–

1841). Med finansiering från den göteborgske handelsmannen och filantropen 

Oscar Ekman (1812–1907) uppfördes strax intill ett av arkitekten Lars Israel 

Wahlman (1870–1952) ritat minneskapell 1907. Senare har platsen även 

kompletterats med två timrade dalastugor från Sverige varav det ena innehåller 

ett litet museum. Där visade Inger utställningen ”Lejonet från Norden - fakta, 

myter, frihetsdrömmar.”  



 
En högtidlig stund vid Schwedenstein. Fr.v. Göran L, Erik Lindholm. I 

bakgrunden ses kapellet som nämns längre ner i rapporten, 

Kungen hittades av de egna dagen efter slaget berövad allt, även kläderna på 

kroppen. Allt behövdes på den tiden och de som överlevt försåg sig. Så skedde 

alltid på slagfälten. Kroppen fördes till närliggande byn Meuchen (Lützen var 

nedbränt och ödelagt) där man tvättade liket. Man skulle här även tagit ur 

inälvorna och hjärtat som placerades i en speciell ask. Resterande inälvor skulle 

lagts i ett utrymme under altaret och där förblivit enligt sägnen. Bordsskivan 

man använde för tvättning kunde vi beskåda bakom altaret.  



 
Gustav-Adolf-Gedenkkirche i Meuchen. 

 



 
Bordsskivan som är placerad vid altaret. 

 

För balsamering fördes sedan kroppen vidare till Weissenfels där vi fick beskåda 

rummet som idag finns i ett hus som även fungerar som lokalt museum. 

 

 

 

 



 
Huset där Gustav II Adolf balsamerades. Foto: Wikipedia Z thomas 

 

Följande dag var det ”Svenska dagen” den 6 nov. I Tyskland heter den dagen 

”Schlacht bei Lützen. dvs. ”Slakten vid Lützen”. I Lützen har sedan trettioåriga 

kriget denna dag varit en märkesdag med besökare från när och fjärran. Men 

innan festligheterna började besökte vi Breitenfeldt idag i utkanten av Leipzig. 

Här besegrade Gustav II Adolf den 7 september 1631 en kejserlig armé i ett av 

trettioåriga krigets avgörande slag. Med kungens seger kom den kejserliga 

dominansen i kriget att brytas. Gustav II Adolf kom efter slaget att hyllas som en 

av historiens stora fältherrar. Här använde kungen med full kraft den nya 

militärtekniken med lättrörligare truppenheter, brigader och skvadroner, som 

kom att avgöra slaget. De kejserliga trupperna under fältherren Johann Tserclaes 

Tilly (1559–1632) ställde upp i tidens vedertagna slagordning där soldaterna var 

ordnande i väldiga fyrkanter. De snabba truppförflyttningarna som Gustav II 

Adolf kunde genomföra med brigaderna kom att avgöra slaget. 



 
En minnessten med inskriptionen Gustav Adolph, Christ und Held, 

Åter till Lützen där vi var inbjudna gäster på en minnesstund i svenska kapellet 

invid Schwedenstein. Mycket uppskattat av oss i menigheten!  

 

Därefter följde uppvaktning vid stenen och efterföljande lunch i trevlig samvaro. 

 



Den 7 november började vi styra vår färd hemåt mot norr. Vi passerade Potsdam, 

nära Berlin, som idag är delstaten Brandenburgs huvudstad. Staden kom att 

blomstra under Fredrik den stores tid, då den kungliga residensstaden byggdes ut 

med Versailles som förebild (noterade att Fredriks huvudspråk var franska!). 

Idag domineras stadsbilden av den nyrenoverade Nikolaikyrkan, uppförd 1830–

37 av Berlins store arkitekt, Karl Friedrich Schinkel. Kyrkan kompletterades 

med en stor kupol på 1850-talet av Friedrich August Stüler (1800–1865), 

arkitekt även för Nationalmuseum i Stockholm. Nikolaikyrkan och det kungliga 

slottet mitt emot förstördes under en bombräd i april 1945. Kyrkan iståndsattes 

på DDR-tiden, men slottet revs och återuppbyggdes först för tio år sedan. 

 
St. Nikolaikirche, Potsdam. Foto: Karstenknuth at German Wikipedia 

Vi åkte sedan till det kungliga rokokopalatset Sanssouci där vi fick en guidad 

visning. Det intima lustslottet med en magnifik park uppfördes vid mitten av 

1700-talet av arkitekten Georg Wenzeslaus von Knobelsdorff (1699–1753) och 

var Fredrik den stores (1712–1786) favoritbostad. Utanför slottet vilar den 

berömde kungen i en grav som varje dag, enligt lokal tradition, smyckas med 

färska potatisar, nyttoväxten som Fredrik den store bidrog till att införa i 

Preussen. 



 
Slottet ingår i världsarvet Palats och parker i Potsdam och Berlin. 

Ännu ett besök gjordes i trakten nämligen slottet Cecilienhof uppfört 1914–17 i 

engelsk tudorstil för kronprinsparet Wilhelm (1882–1951) och Cecilie (1886–

1954) av Mecklenburg-Schwerin efter ritningar av arkitekten Paul Schultze-

Naumburg (1869–1949).  

 
Numera fungerar slottet som exklusivt hotell och delvis som museum.  

Byggnaden var det sista slott som den regerande familjen Hohenzollern lät 

uppföra och var bebott av kronprinsparet till februari 1945. 



Den 17 juli - 2 augusti 1945 hölls här Potsdamskonferensen där Tysklands 

gränser efter andra världskriget drogs upp. På konferens deltog Harry S. Truman 

(1884-1972), Winston Churchill (1874-1965) och Josef Stalin (1878–1953). 

Från Potsdam och Brandenburg fortsätter vi till Mecklenburg och Wismar. Här 

gjorde vi en promenad och intog middag i den medeltida stadens centrum som 

tillhörde Sverige 1648 – 1903. Dock pantsattes guvernementet Wismar av den 

svenska kronan 1803 på 99 år och panten kom som bekant inte att inlösas.  

 

 
Marknadstorget i Wismar. Foto: Wikipedia Alexander Koker 

Från Wismar fortsatte vi till Travemünde där vi gick ombord på Finnlines 

kvällsfärja mot Malmö. Och vi resenärer är fyllda av intryck och mycket 

imponerade av det välkomponerade programmet samt vått ytters kompetente 

guide Johan Engström! 

 

Erik Lindholm, Åland november 2025 


